

ИВАН БОРИСОВИЧ ДАЛЪЯН
(К 90-летию со дня рождения)



25 июня 2014 года исполнилось бы 90 лет со дня рождения крупного геолога-нефтяника, доктора геолого-минералогических наук, профессора, действительного члена Уральской академии геологических наук, академического советника Национальной инженерной академии наук Республики Казахстан.

И. Б. Дальян родился в п. Кашлагач Большеновоселковского района Донецкой области УССР. В 1953 году окончил Пермский государственный университет им. А. М. Горького. После окончания университета получил назначение в Казахстан в Трест «Актюбнефтеразведка» и был назначен геологом Петропавловской нефтеразведки треста. В 1955 году стал ст. геологом геологического отдела треста по разведке подземных вод на территории Актюбинской области КазССР по обеспечению целинных совхозов и машинно-терригенных станций (МТС) питьевой водой. В 1958 году его вновь назначают ст. геологом Подгорненской разведки структурнопоискового бурения и одновременно геологического отдела треста «Актюбразведка». С 1964 года был бессменным начальником геологического отдела треста Актюбинской нефтеразведочной экспедиции (НРЭ). Позже, возглавлял кафедру «нефтегазовое дело» университета «Дуние», ведя подготовку высококвалифицированных, всесторонне образованных инженерных кадров!

Вся его жизнь – яркий пример самоотверженного служения труду и беззаветной преданности геологической службе.

До самых последних дней своей жизни И. Б. Дальян отдавал свои силы и знания на обеспечение энергетической независимости нашей республики, занимаясь разведкой «черного золота» на территории всей восточной части огромной Прикаспийской впадины. Глубокие знания фундаментальной геологии месторождений нефти и газа и успешно защищенные им, сначала кандидатской по специальности «Гидрогеология» (1963 г.), а затем и докторской диссертации в области разведки месторождений нефти и газа (1979 г.) став первым доктором наук в Казахстане по геологии нефти и газа. При его участии открыто двадцать одно месторождений нефти в восточной прибортовой части Прикаспийской впадины и Базайское, Аккулковское и Кызылойское газовое месторождения на плато Устюрт. А также им вложен вклад в разведку более 10 крупных месторождений подсольевых горизонтов Прикаспийской впадины (Кенкияк, Жанажол, Урихтау, Синельниковское, Жанатан, Лактыбай, Восточный Акжар – Курсай, Кокбулак, Южный Каратюбе и др.).

За вклад в развитие энергетической базы страны и добросовестный труд И. Б. Дальян был награжден орденом «Курмет», медалями «За освоение целинных и залежных земель», «50-ти летия целины», «100-летия нефтяной и газовой промышленности СССР», «За доблестный труд», «Ветеран труда», Знаком «Казахстан мунайна 100 жыл», Почетными Грамотами Мингео РК,

МЭМР РК, Актюбинского облисполкома. Его имя занесено в энциклопедию КазССР и города Актобе. Он является почетным гражданином г. Актобе.

И. Б. Дальян был весьма предрасположен к научной работе, хотя по роду своей деятельности был представителем, так называемой в советское время технической интеллигенции, которая трудилась на самых передовых рубежах прогресса. Обладая широкими знаниями в области геологического строения Западного Казахстана, в частности, глубочайшей древней Прикаспийской впадиной, он был знаком с новейшими данными по геологии и нефтегазоносности Казахстана, общался и был знаком с выдающимися геологами Союза, представителями московской и ленинградской научных школ. Но самой крупной величиной в ту пору в геологической науке в СССР и Мире был академик, АН СССР, Вице-Президент АН СССР, Герой Социалистического Труда Александр Леонидович Яншин. Он до сих пор является ученым планетарного масштаба и был при жизни признан самым выдающимся геологом Мира, дружбой с которым он всегда очень гордился и дорожил.

Все ученые страны, работавшие в многочисленных НИИ в Москве, Ленинграде, Саратове, Куйбышеве, Оренбурге, Уфе, Казани, Баку, Алма-Ате и других городов Союза стремились проводить свои исследования в нашем Западном Казахстане, который стал в советское время мировой нефтегазоносной территорией. Благодаря усилиям и высокому профессионализму ученых геологов и представителей геологической практики удалось открыть крупные нефтегазовые месторождения в Казахстане, ставшие в настоящее время основой нашей экономики, успешно конкурируемой на мировом уровне. Только благодаря таких людей, к которым можно отнести по праву и нашего незабвенного Ивана Борисовича Дальяна, и всех тех, кто рука об руку трудился в деле поисков и разведки нефтяных и газовых месторождений, наша страна находится в лидерах «десятки» мировой добычи «черного золота».

Нас, его ровесников и более молодых коллег всегда радовала его доброта и порядочность, стремление помочь молодым ученым, которые ежегодно в полевой сезон приезжали в Актюбинск и изучали материалы результатов геологоразведочных работ по той или иной геологической структуре. Он всегда знал, когда и где были вскрыты нефтеносные, так называемые «продуктивные горизонты», сколько и какого качества оказалась там нефть и т.д.

И. Б. Дальян является автором и соавтором многочисленных научных работ, в том числе крупных монографий и карт, которые были изданы в СССР и в дальнем зарубежье. И. Б. Дальяном в свое время было опубликовано ряд книг и статей по подземным водам нефтяных месторождений и по геологии нефти и газа Прикаспийской впадины в Докладах АН КазССР, а многие его труды в соавторстве с ведущими учеными Москвы печатались в ведущих журналах АН СССР.

По прошествии многих лет мы, его коллеги, по разным причинам вынужденные общаться с ним редко в силу условий нашей работы. Мы все чаще ощущали недостаток общения. Несмотря на трудности последних лет своей жизни, он всегда по праздникам слал нам свои поздравления и пожелания успехов и здоровья, оставаясь для нас прежним Иваном Дальяном, которого мы все уважали и любили.

Светлый образ его навеки сохранится в сердцах современников и последователей.

*Коллеги И. Б. Дальяна: академик НАН РК Журмбек Сыдыков,
академик НАН РК Надир Надиров,
академик НАН РК Султан Оздоев,
член-корреспондент НАН РК Мурат Мухамеджанов.*